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Вступительный раздел экспозиции 

Вступительный раздел экспозиции Страговской библиотеки знакомит посетителя с важнейшими событиями и достопримечательностями в истории монастыря и предлагает осмотреть факсимилe самых красивых рукописей монастырских собраний.
Прежде маршрут для посетителей проходил через все главные помещения библиотеки. Однако, в результате долговременных измерений были обнаружены сильные колебания влажности воздуха в залах в течение дня, что весьма неблагоприятно сказывалось на настенных росписях и книжных переплётах. Экскурсионный маршрут пришлось изменить и он принял нынешний вид.
Кабинет курьёзов и соединительный коридор

Страговский кабинет курьёзов был приобретён для Страговского монастыря из наследства барона Карла Яна Эбена в 1798 г. Кабинеты курьёзов (Wunderkammer) были непосредственными предшественниками нынешних музеев. В их коллекциях отражено время рудольфинского Возрождения с интересом к таинственности и диковинкам, которое было и началом системного подхода к природоведческим наукам.

Сразу возле входа в исторический отдел находятся природоведческие коллекции – преимущественно морской фауны, а также коллекции насекомых, минералов, восковых муляжей плодов. Между книжных шкафов висит кольчуга XII века и грудные латы XVII века. Среди курьёзов расположенных перед окном доминирует макет военного корабля рубежа XVII-XVIIIвв., а рядом с ним – военные экспонаты: дуло пушки 1686 г., 5  пушечных ядер, сапоги кавалериста – предположительно времён осады Праги французами в 1742 г., 3 польских копья, татарский лук, охотничий арбалет, шлемы рубежа XVII-XVIII вв., словацкая секира-валашка. Вдоль лестничной площадки лежат две препарированные части туловища китообразных и прямой зуб нарвала – в прошлом считалось, что это рог единорога. Ближе к соединительному коридору находится дендрологическая библиотека – так наз. ксилотека, созданная в 1825 г. Карелом из Гинтерлагена. Каждая из книг представляет научное описание одной древесной породы. Переплёты изготовлены из древесины соответствующего дерева, корешок с надписью на латынском и немецком языках сделан из коры и лишайников, внутрь вложены корни, ветки, листья, соцветия, плоды, срезы ветвей и иногда вредители.
В конце коридора над дверью слева висит портрет настоятеля Кришпина Фука, стараниями которого к середине 17 века верхняя часть реки Влтавы до самой Праги стала судоходной. В конце коридора можно увидеть работу Ахбауера 1825 г., – иллюзивную перспективную живопись, которая за счёт оптического обмана визуально удлиняет коридор. На стене у входа в Теологический зал висят карты из картографической коллекции.
Теологический зал 

Теологический зал был построен при настоятеле Иерониме Гирнгайме (1671–1679гг.). пражским архитектором итальянского происхождения Яном Домиником Орси из Орсини. Тогда же (1672 г.) были сформулированы правила пользования библиотекой.

Спустя 50 лет, по случаю 100-й годовщины перемещения останков св. Норберта (1727 г.), длину зала на несколько метров увеличили. Впоследствии страговский премонстрант художник Сиард Носецкий зал расписал фресками. Над коваными железными воротами на противоположной стороне библиотеки небольшая надпись гласит - INITIUM SAPIENTIAE TIMOR DOMINI – “Начало мудрости – страх Божий“. Возле первого окна висит портрет Иеронима Гирнгайма (Jeronýma Hirnhaima), возле второго (вид от двери) – автопортрет Носецкого. В правой части зала доминирует позднеготическая деревянная статуя св. Иоанна Евангелиста. Какое отношение имеет статуя к библиотеке показывает так называемый “переплёт-конверт“ в левой руке Иоана: он помогал защитить книги от негативного действия окружающей среды, однако до наших дней сохранилось очень немного экземпляров. В левой части зала стоит так называемое “компиляционное колесо“ (1678 г.): оно использовалось при работе с литературными источниками. На его полках раскладывали книги и планетарный механизм позволял вращать устройство и при этом удерживать полки под одним углом, так что книги не падали. 

Посередине Теологического зала стоят земные и небесные  глобусы XVII-XVIII вв. Некоторые из них изготовлены в мастерской нидерландского семейства Блау (Blaeu), несколько поколений которого в XVI-XVII вв. специализировалось на изготовлении карт, атласов, глобусов. 

В Теологическом зале хранится свыше 20 000 томов, содержание которых предопределило название зала. Одна стена, через которую просматривается зал с коридора, целиком заставлена одними изданиями библии или её частей на разных языках.

В 1993-1994 гг. проходила реставрация интерьера: все полки были полностью разобраны и дерево санировано. Ещё в конце 80. гг. под сероголубой краской был обнаружен первоначальный оранжево-красный лак, и естественно ему, как оригиналу, отдали предпочтение. Паркет XX века заменили репликой более близкой в историческом и эстетическом смысле к первоначальному барочному полу. 

Философский зал

В последней четверти XVIII века настоятель Вацлав Майер решил построить новые библиотечные здания для разрастающегося книжного фонда. Натурализованный итальянский архитектор Ян Игнац Паллиарди (Jan Ignác Palliardi) на месте бывшего амбара выстроил нынешний Философский зал. Вчерне строение с фасадом было возведено ещё в 1783 г., но после выгодного приобретения интерьера библиотеки из орехового дерева и по распоряжению настоятеля доставленного из закрытого монастыря премонстрантов в Лоуце у Знойма, габариты будущего зала пришлось присопособить под размеры шкафов. Интерьер устанавливался в течение  1794 – 1797 гг. его автором, столяром Яном Лагофером из Добшиц (Janem Lahoferem z Dobšic), который придал ему раннеклассицистический стиль. Поразительные габариты зала (длина 32 м, ширина 10 м, высота 14 м) усугубляла монументальная потолочная роспись работы венского художника Франц Антона Маулберча (Franz Anton Maulbertsch) созданная им за 6 месяцев в 1794 г. с единственным помощником. Самые верхние полким с книгами доступны только с галереи, на которую поднимаются по двум винтовым лестницам в углах,  замаскированным муляжами книг, 

Роспись “Духовное развитие человечества“ – лаконично изображает развитие наук и религии. Исходная точка и нахождение истинной мудрости – это христианство. Порукой поиска – Божественное Провидение в окружении добродетелей – это центр живописи. Слева отражено развитие греческой цивилизации, начиная с мифологических времен, продолжая временем Александра Великого (запечатлён в присутствии своего учителя Аристотеля), вплоть до философов Диогена и Демокрита. С правой стороны показано развитие наук (напр., Асклепий, Пифагор, Сократ в заключении). Около надписи Wenceslaus secundus, hic primus, гласящей, что основоположник зала Вацлав Майер был вторым настоятелем, именуемым Вацлав, а в библиотеке он был первым Вацлавом, изображены побеждённые еретики как намёк на французских энциклопедистов. Мотивы Древнего завета увидеть, к сожалению, нельзя, так как они находятся над входом в библиотеку. Помимо других здесь изображены Адам и Ева, Каин и Авель, Ной, Моисей, Соломон и Давид. На противоположной стене находится изображение новозаветной сцены из  Деяний святых апостолов – проповедь св. Павла перед алтарём неизвестного бога в Афинах. В правом углу стоит святой Вацлав – покровитель чешских земель, в левой руке он держит знамя со святовацлавской орлицей. Старуха у его правой руки – его бабушка св. Людмила. Ниже видны Отцы Церкви: Иероним, Амвросий, Августин, Грегорий Великий и Грегорий Назианский. Последним в ряду с осветлённым лицом и настоятельским посохом в руке глядит в зал его основатель, настоятель Вацлав Майер. Справа от него на коленях стоят другие покровители чешских земель – святой Ян Непомуцкий (Jan Nepomucký) и святой Норберт, основатель ордена премонстрантов.

На рубеже XVIII-XIX вв. библиотека стала прославленной в культурной среде Европы. С 1792 г. визиты многочисленных выдающихся персон стали отмечать в самой древней книге посетителей. 17 июня 1812 г. побывала в зале австрийская принцесса и супруга Наполеона Бонапарта – Мария Луиза. Осенью того же года она передала Страговской библиотеке в дар венский фарфоровый сервиз (выставлен в шкафу в кабинете курьёзов), четырёхтомник о коллекциях живописи в парижском Лувре и ботанический труд о лилиецветных растениях в парках Версаля. Книжный дар хранится в перестроенном высоком шкафу, который доминирует в левой части зала. Сверху на шкафе стоит бюст Франтишка I – австрийского императора и отца Марии Луизы – из каррарского мрамора. В передней части зала – складной столик конца XVIII века, в котором упрятаны маленькой стульчик и, благодаря хитроумному механизму, даже лесенка.
Философским зал был назван не только по потолочной живописи, но, и также по тематике книг, которые в нём хранятся. Кроме философии, которая вообще первоначально объединяла в себе все науки, здесь находятся книги из области исторических, филологических, юридических, природоведческих наук и т.д. Всего в зале насчитывается свыше 40 000 томов. В 2009-2010 гг. прошла полная реставрация зала. 

